

逢周一、周四刊出



# 活力校園

# 中大生分享北極考察成果

香港中文大學善衡書院來自文學、商學、工程、法律、醫學、科學及社會學的一年級學生，組成「善衡極地考察團」，並由極地探險家李樂詩博士擔任總顧問，中大生命科學學院講師鍾國昌擔任科學主任，今年五月中遠赴北極的格陵蘭西部，登上百年歷史的探險帆船倫勃朗號，在平均攝氏零下10度情況下進行12天極地考察。中大法律學院四年級學生謝昀臻在分享會上表示，格陵蘭人善良，樂於助人，小孩天真爛漫，原來小孩沒有上補習班，生活一樣會很開心。

大公報記者 黃穎雅



左起：鍾國昌、梁頌輝、張曉瑩、謝昀臻和李樂詩分享考察成果  
大公報記者黃穎雅攝

探險船及石灘、凍原、深海、淡水等考察生物的多樣性，共進行八次生物科研實習，成果豐碩。

## 隊員從不會說辛苦

中大學生乃至科學主任都是第一次到極地考察，隊員無不感到疲累艱辛。總顧問李樂詩說，到極地考察機會難得，因此極地考察隊或南極考察隊員，從來亦不會在隊長面前說辛苦，因此她亦要求學生不能在她面前說辛苦。全球暖化議題備受關注，李樂詩說，考察人員要持續不斷地去考察，才能得出全球暖化的研究結果，中國的極地考察隊自1999年至今，考察船每次到北冰洋考察，都採取相同航線和定點，定點由全球定位儀定好，每次都在相同位置收集樣本，紀錄每一次的行程，每年重返地點收集資料，以監測大自然在不同季節和氣候的變化，例如日本「311」大地震洩漏的有毒物質和建築材料就飄流到極地，影響環境生態。

中大文學院中國語言及文學系四年級學生張曉

瑩，醫學院環球學領袖培訓專修三年級學生梁頌輝，亦分享其在極地的難忘經歷。張曉瑩說，團隊每天要上岸做兩次考察，一次天氣轉壞，到晚上十時才有機會上岸做考察，當時氣溫跌至零下，隊員惟有好似企鵝般圍在一起取暖，一邊唱香港流行曲，「這時才明白軍人在行軍中唱軍歌，原來是要振奮士氣」，團隊唱歌，也是為了打醒十二分精神

去完成極地研究。又有一次考察船駛近冰川附近，遠處突然有大塊冰川崩裂跌入海中，讓她反思「上千萬年才能形成的冰川，崩壞原來只要一瞬間」，親眼看見後讓她感動不已。梁頌輝說，當地上網費用高昂，傳一封電郵須付約數千元丹麥克朗，所以團員都沒有上網或打電話。航程除了做考察研究之外，團員亦有寫日記習慣，成為考察的珍貴紀錄。

## 特稿

中大善衡書院的遴選委員會在年初收到89位學生提交的研究及宣傳建議書後再經一輪篩選面試，從中選出16位不同學系的學生，組成中大第一支由本科組成的北極考察團。大學資助每位學生旅費五萬元，學生則每人付約1.3萬元。返港後，考察團於善衡校園舉行「善衡北極」展覽，並籌備11月中出版書籍，與師生和公眾分享考察成果。

善衡極地考察團於今年五月中由香港出發，經迪拜轉飛哥本哈根，再到北歐的堅瓦路蜀(Kangerlussuaq)，最終抵達曼尼蜀(Maniisq)，上船展開考察之旅。同學出發前，先擬好醫學、法律、心理、電子計算及營養學等獨立研究題目，在八日七夜的船程中，講師兼善衡極地考察團科學主任鍾國昌，帶領學生每天在雪地步行六小時，往返



## 校園新語

### 肥皂，別少看它的漂洗作用

余非

不管是清末還是民初，還是香港的二三十年代，大台劇集內的華洋關係都微妙地崇洋抑華。劇集內的洋人即使「有缺點」，整體來說都文明高尚；對比之下，做人販子、收高利貸、逼良為娼的，都是華人。這些華人「自己人害自己人」，洋警官反而想反腐、也秉公辦案。大台劇集《收規華》便是這類內容。

《收規華》內華人探長呂國是壞蛋，英國警司占士·查爾頓非但有情有義、打貪禁娼，連華人妻子（樊奕敏飾）也正義可愛。整套劇「衰埋一堆」的是自殘的華人，背後沒有黑手。洋人、尤其是殖民者英國人，很文明。

不明一問，《收規華》故事發生在1930年代，在歧視華人的大背景下，那時會有華人探長（劇中的呂國）嗎？七十年代被廉署緝捕的四大總華探長之一呂樂，於五、六十年代才有機會上位，於當年是特例。算吧啦，肥皂劇而已，何必深究。彷彿理應不該深究，可是，某些深入民心的印象，非理性但根深蒂固的形象，便如此這般地建立。

剛播完結局的《張保仔》更神。大結局第20集說清王要殺非已所出的十一貝勒。這個好貝勒結果要靠洋炮來擊退清兵。當鏡頭畫面一口口火炮射向中國土地，並配之以「原來好人真係有好報」的旁白時，我無言！完全顛倒了「洋人以船堅炮利逼中國簽不平等通商條約」、逼中國通商、逼中國……等歷史真相。由肥皂劇所見，炮打中國土地，是救一個腐敗清王室要殺的好人。這位好貝勒最後成了「西人」，在英吉列結

婚，過幸福生活。一如上文所說，有人或曰，肥皂劇而已，亂編，連戀殖也談不上。可是，一而再、再而三的「亂編」、「亂殖」，對不讀史的港少年乃至一般受眾，這類肥皂劇是在塑型，靠無知建立認知，真真正正是進行水銀瀉地式的洗腦。

本應跟政治無關的《無雙譜》，第19集有「古裝人」張珍、朱義旦、段奉三在茶樓聊天一筆，是跟劇情完全無關的枝節；可是「真普選」編、導不忘生硬地抽水。聊天中朱義旦看張珍寫的《明君待訪錄》，他唸出書中句子：「天下乃百姓之天下，君主應由臣民選出。」之後張珍說寫這些不怕殺頭，只希望未來人人平等。

證之於各劇，有理由推論，大台的編、導等，意識形態是「黃絲」？於是連喜劇《鬼同你OT》也不放過。某集，陳豪角色的幾句對白很刺耳。

劇情講述飾演建築師的陳豪有多份設計的方案被上司抄襲，上司從而在內地奪得最佳建築師獎。女下屬替陳豪抱不平，陳豪說：「你知道內地得獎的最佳設計是什麼嗎？竟然是一座痰罐外形的建築，而得獎原因是痰罐是中國文化精粹」。陳豪說，這樣的最佳設計師，他一點也不稀罕。

一如剛才《無雙譜》的情況，《鬼同你OT》上述情節跟劇情主線無關，是可有可無的枝節；可是，編劇或導演就是要抽水，近乎見縫插針。別少看娛樂而己的上述一切，漂洗，就在其中。

## 英語百子櫃

### 搖錢樹

葉澂澂

筆者多年前於本欄談及白象(white elephant)，除了指動物外，也可指一大而無當或貴而無當的東西。

跟white elephant相反的可是cash cow。同樣用上動物，但這項「牛」卻是搖錢樹！「cash cow」指的是大財源。本地一傳媒機構將舉辦一個討論會，主要探討港珠澳大橋是白象工程還是一棵搖錢樹。「Hong Kong-Zhuhai-Macau Bridge: White elephant or cash cow?」筆者倒有興趣知道與會講者對這議題的看法。

有補習的同學都應該留意到早陣子一間補習界以公開信形式高調控角。筆者讀報知道被挖角的林姓星級導師是所屬補習社的支柱，在過去一個財政年度為補習社帶來過億港幣的收入，佔補習社總收入的約四成。「Lam is the school's top tutor and cash cow who singlehandedly made over HKD100 million for the school in the last financial year.」這位星級補習天王無疑是補習社的大財源，令補習社財源滾滾。撰文之時，這位補習天王尚未跳槽。

上月下旬Hello Kitty快餐咖啡車首次現身美國紐約時報廣場。Hello Kitty於1975年面世，1976年正式進駐美國，旋即成為吸金能手。「The character was first introduced in 1975 and was brought to the US one year later. The doll has grown into a cash cow since then.」日本Sanrio公司表示2019年將會有以Hello Kitty為主角的電影上畫。若你是Hello Kitty迷，相信你一定會錯過。

筆者有機會再跟大家用動物看世界！

## 闖闖新天地

### 北歐旅遊

德望小學暨幼稚園(小學部)二年級 張鳴悅

七月二十七日的晚上，我和媽媽參加了十三天的北歐旅遊團。

七月二十八日，我們到達哥本哈根，我們直接上船。船很大，內裏很多活動，最快樂的是可以吃很多美味的食物。

第三天，我在維格園雕塑公園看見小王子雕塑，他在發怒呢，他的表情十分真實啊！

星期三，天氣晴朗，我們來到奧爾胡斯大教堂，我看見模型船掛在半空中，多驚險啊！

八月三日那一天，我們到達了俄羅斯。聖彼得堡是東正教的大教堂。它有幾個好像洋蔥頭的頂部。它的外場是七彩繽紛的。聖彼得堡內，我最記得有一張十歲的耶穌像，是其他教堂沒有的。它的牆壁和屋頂上全部都是馬賽克做的。實在太美麗了！還有一道天國的門，亮晶晶的，真神聖啊！

時間過得很快，一下子，十三天就過去了，但其中的有趣的人和事，卻牢牢的刻記在我的腦袋中，好像在郵輪中用餐、遊玩、看表演、嬉水和欣賞魔術表演。我明明是弄斷了牙籤，但魔術師打開毛巾時，牙籤竟然沒有斷，多神奇啊！我現在升上二年級，已經上課了，真盼望魔術師能把我變去郵輪上欣賞他的表演哩！

## 布告板

### 寧波第二中學畢業禮

主禮：香港大學校長馬斐森  
日期：11月20日上午11時  
地點：九龍觀塘順天順順安道9號  
電話：23467465

### 公大講堂第二講

講者：盧國沾  
講題：歌詞背後  
日期：11月28日下午1:30  
地點：公開大學楊雪姬演講廳  
電話：27686388

### 恒生管理學院畢業禮

主禮：恒管校董會主席李慧敏  
日期：12月3日下午2:30  
地點：沙田小瀝源恒管道生廣場  
電話：39635555

### 「2015內地高等教育展」

主辦：國家教育部與香港特區教育局  
日期：11月7至8日(星期六至日)  
時間：上午10時至下午7時(11月7日)  
上午10時至下午6時(11月8日)  
地點：九龍灣國際展覽中心三樓匯星及展覽廳2  
內容：84所內地高校免入學試招收香港學生，透過展覽攤位和院校簡介會，介紹其院校及學科資訊、收生要求、名額及學習費用等。場內將舉行專題講座及小組分享會，一些在內地高等院校畢業的香港學生現身分享，以及畢業後在內地或香港的發展機會。場內免費派發適用於2016/17學年免試收生計劃的指南。  
查詢：教育局網頁  
(www.edb.gov.hk/expo15)



▲香港中國婦女會中學藍社奪得陸運會全場總冠軍

## 婦女會中學舉行陸運會

香港中國婦女會中學2015至2016年度周年陸運會已於9月18日及10月2日假小西灣運動場舉行。賽事多達70多項，紅、黃、藍、綠四社運動員精英盡出，藍社一馬當先，笑到最後；共10項賽事刷新學校紀錄。

陸運會由黃明孝校長主持開幕式。首日賽事，藍社旗開得勝，積分遙遙領先其他三社，最後重奪失落兩年的全場總冠軍。多項學校紀錄給打破，分別是八個單項和兩個團體項目。

四社的啦啦隊同樣不甘示弱，為運動員加油打氣之餘，也送上了祝福，展現了各社同學上下一心、團結一致的精神。壓軸的「四社接力賽」更把陸運會的氣氛推向高潮。

賽事結束後是頒獎禮，香港中國婦女會主席蕭詠儀律師擔任主禮嘉賓。蕭律師認為同學們認真比賽、積極參與的行動體現了永不言棄、敢於拚搏的體育精神。她主張「友誼第一」，認為同學之間互相支持，彼此鼓勵在運動會中才是最得着的。因此，她十分欣賞同學們能尊重對手，互勉互勵，團結一致的精神，並企盼同學們將運動場上的這種精神，能在人生的賽場上繼續發揚光大。

## 學校動向

香港佛教聯合會屬小學校長會轄下之中層領導發展委員會，於10月17日(星期六)上午假佛敎林金殿紀念小學舉行「校本資優培育發展與學生學習表現」中層人員培訓工作坊，增進學校中層人員於資優教育方面認知，有助專業成長。

當日邀請了保良局莊啓程小學兼休校長崔桂璋抽空主持，崔校長對資優教育課程尤有心得。是次工作坊中，崔校長透過實踐活動及經驗分享，使各參加者了解資優教育理念及資優學生的學習特質。各校出席同工都稱在工作坊獲益良多。

參與是次活動學校如下：佛敎中華康山學校、佛敎黃埔堯小學、佛敎慈敬學校、佛敎林炳炎紀念學校、佛敎林金殿紀念小學、佛敎榮茵學校及佛敎陳榮根紀念學校。



▲佛聯會舉辦中層人員培訓工作坊探討資優教育

## 佛聯會辦工作坊探討資優教育